

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p> <p>Felelős szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak:</p> <p>HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K</p> <p>VIDÉKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill. Nyíltár szerint 89 fillár.</p>
---	---	--

Államháztartás.

Meg kell adni, hogy a köztisztviselők nem csekélylendő eredményt értek el azzal a mozgalmukkal, amelyet háborus segélyük felemelése érdekében folytattak. Az egész vonalon meg van a siker, de különösen kibékítő és megnyugtatóan hat az a megoldás, mely szerint a 140 millió támogatás felosztása aránylagos és igazságos progresszív módon történik. A kisebb javadalmazásuk, tehát legjobban rászorultak aránylag többet kapnak, mint a magasabb fizetésűek.

Ezt a megoldást az ellenzék is elismerőleg vette tudomásul s elsősorban maga Batthyány Tivadar gróf üdvözölte a javaslatot s mondotta lojalisan a pénzügyminiszter módosításait.

Hogy a törvényjavaslat tárgyalása során voltak még ezenkívül más külön-külömbféle cizmék és indítványok: az csak természetes a mai súlyos megélhetési viszonyok közepette és természetes azért is, mert az országgyűlésen jog szerint beszélő, de felelősségtelen állásban felszólaló képviselők szabadon indítványozhatnak, amit akarnak és nem is rossz amit indítványoznak, tehát kívánhattak a segélyezés összegének még nagyobb felemelését és papságra s katonatisztekre való kiterjesztését is, amde egy felelős állásban

levő pénzügyminiszter csakugyan nem mondhatott mást, mint amit Teleszky János mondott, hogy bizonyos arányt kell tartani kiadások és bevételek között és amikor egyrészt azt látjuk, hogy azok az adójavaslatok, amelyek egészben véve 250 milliót fognak majd hozni az államháztartásnak, már is oly nagy mozgalomba hozták az egész társadalmat, aminőt már eddig is tapasztaltunk: akkor hát viszont az a 140 millió évi kiadástöbblet szintén olyan óriási, hogy az, aki magyar állam pénzügyeit a felelősség tudatában vezeti, ezzel elment végleg addig a határig, amelynél tovább már menni nem lehet.

Ebben Teleszkynek igaza van. És igaza lenne bárkinek másnak, aki ezekben a súlyos időkben, mint a pénzügyminiszter, az ő helyén ülne. Mert akárki ülne ott, a legszélsőbb ellenzéki padokról is, az se beszélhetne másképen. Tovább nem lehet feszíteni a hirt, csak ameddig lehet.

De hiszen ameddig Teleszky János feszítette az államháztartás teljesítő képességét, azzal csakugyan mindenki meg lehet elégedve. Felelős állásban megadott mindent, amit csak a társadalom kívánt az állam közszolgálati alkalmazottainak támogatására, tehát viszont ő is megkívánhatja, hogy

a társadalom is adjon meg minden lehető az államháztartás egyensúlyának biztosítására.

Az ország összes keresőképessége járuljon hozzá elkövetkező szociális feladatok megoldásához.

A földbirtok adója.

Az államháztartás pénzügyi egyensúlyának fenntartására igen sok pénzre van szüksége, már csak azért is, mert a várható hadikárpótlás még messze van. A kormány csak köteletségét teljesítette, amikor a szükséges pénzszerzéseket az állampolgárok teherviselésének arányai szerint óhajta biztosítani. Az új adójavaslatok ellen tehát senki sem zúgolódhatik. A zúgolódás legfeljebb ott kezdődhetik, hogy az új adókat is igazságosan vessék ki az egyenlő fokozatos teherviselés arányában.

Miután a legtöbb adó érvénye csak a háborus időkre s azonkívül még néhány évre fog szólni, még az adótechnikában járattan ember is meg tudja ítélni azt, vajjon melyik adó igazságos, melyik igazságtalan. Azzal már tisztában van mindenki, hogy a háborus nyereséget okvetlenül lehető legnagyobb mértékben meg kell adoztatni. Ezen alapon nyugszik bele

TÁRSA.

Dr. Vajda László.

Írta: Magyar Kázmér.

(Folytatás.)

3

Annak a végső rendelkezésnek az írása és tartalma nemcsak azt bizonyítja, hogy dr. Vajda László igazi nagykőrösi ember volt, hanem azt is, hogy nálánál nagyobb szabású fia ennek a városnak még nem volt és sok-sok idő elmúlhat addig, míg hozzá hasonló, a mi nagy temetőnkben pihenni fog.

Gondoljuk csak meg.

Milliót érő hagyaték. Leltári érték ennyi foka — ma. Hova fejlődik, hova duzzad meg, — ki tudja?! Miből áll a hagyaték? Kézpénz, hadi kölcsön, kőrösi tanya és egy részlet Bécs városából: Ót haz!

Hol van a második város ez országban, melynek Bécsben legyenek ingatlanai?!

És mik a hagyaték rendeltetései?

A nép nevelés a tanyán, a tanyai iskola utján.

A tudomány művelése abból a célból, hogy művelői a népjólétügyet vigyék, fejlesszék.

Az ipar, a kereskedelem fejlesztése ismét csak a népjólét nagy érdekeiből.

Hát lehet ennél gyakorlatiasabb sebből folyólag nagykőrösiebb gondolkodás és gondoskodás?! Nem és szászorta nem!

És Nagykőrösnek, Nagykőrös lakosságának áll rendelkezésére a fejedelmi hagyaték óhatod, tehát tulnyomó részben. Egy rész Bécsset illeti. És ez a rendelkezés is az egész embert, a nagykőrösi embert dicséri, aki dolgoz, gyűjtő, vagyonszerző, takarékos a végtelenségig; de méltányos és igazságos is. Mert az az óriási érték, ami dr. Vajda rendelkezése szerint az említett magasztos célokot szolgálja: bizony-bizony Bécsben került, abba a kincses kaptárba; illő is, méltó is, hogy Bécs is részesedjék benne. Had jusson minden 6-ik esztendőben Bécs is a Vajda doktor hagyományának az élvezetéhez, had tudja, had érezze a magyar kéz bőséget, a magyar lélek fölényét időszakonként s szemléljen ilyenkor,

hogy Nagykőrösi embert is tisztelt orvosai között valamikor.

Szerintem azonban dr. Vajda László végrendeletében a legszebb, mert legnagyobb: a végrendeletnek a címe. Óriás az érték, melyet hagyatéka képvisel. Az anyagi és erkölcsi tartalom, valóban kincseket ér. E tündöklő kincseknek igái mélységes és ragyogást a fiui szív hálája kölcsönöz, aki *édes apjának nevével*, emléket örökíti meg, mikor hagyományának ezt a címet adja: „Vajda László nagykőrösi ügyvéd, husonlő nevelő orvos fiának a hagyományára.”

Korai, idő előtti volna dr. Vajda ezt a hagyományt hatására nézve bírálni és boncolgatni még, vagy jobban mondva már most. Olyas valami ez, ami nem sejtett eredményeknek lehet az előidézője. Nem biztos, bár igen valószínű. Azon fordul meg minden, hogy a végrendeletző szellemében sikerül-e a végrendelet végrehajtása?

A tanyának tanyai iskola céljaira való berendezését majd csak eltalálják.

minden földbirtokos is, kezdve a legkisebbtől a legnagyobbig, az új adójavaslatokba. Belenyugszik még az ugynevezett vagyonadóba is, ami lényegében nem jelent mást, mint az összes meglévő vagyon felbecslését és bizonyos kulcs szerint való megadóztatását.

Itt van azonban igen nagy hibája az adójavaslatoknak, s ez ellen tiltakozik a gazdaságsadalom összesége. Ki tudja ma felbecsülni a földbitokot, mint vagyont? Ki tudja ma és a háboru után hosszú esztendőök folyamán is megállapítani a földbirtok forgalmi értékét? A forgalmi érték mindig a jövedelmezőségtől függ. Egy jól felszerelt, hangyaszorgalommal, kellő tőkebefektetéssel megművelt földbirtok még a háboru előtt: s aranyat ért, de felszerelés nélküli, pusztán csak az időjárás kénye-kezdvére, s jó lsten akaratára bizott földbirtokot ma, — legyen az 10.000 kat. hold, — még azt sem vállalná magára ingyen sem, akinek a szükséges beszerzéshez s az adminisztrációhoz elegendő pénze van. S mennyi ilyen földbirtok van Magyarországon! Figyelembe kell venni továbbá azt is, hogy a legtöbb 50—100 holdas kis gazda a mai jövedelme alapján belekerül a vagyonadót fizetők névsorába. Ha már most minden kisgazdát azonosítunk azokkal, akik szorgalmat, munkát, kitartást, megtakarított pénzt fektettek belé a maguk 40—50 holdas birtokába, előállhat az a helyzet, hogy a vagyont becsló bizottságok, amelyek a pénzügyminiszter fennhatósága alatt működnek, szétkalandozván az országban, az árvamegyei 50—100 holdakat is a bácskai hasonló területeket adókaptafájára fogják vonni. Száz hold elvégre száz hold a pokolban is. Az adókövető, aki számokkal dolgozik csak, a száz holdat nézi és valószínűleg fent Zemlén vármegyében, ahol Szinyei Marsa István a leggyönyörűbb pipacsos képeit festette, az adókövetés idején a száz hold a pusztán financiális és bürokratikus közegeknek sokkal szebb

birtoknak fog feltűnni, mint a rideg, vadvirágtaglan bási föld.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a képviselő házhoz kérvényt nyújtott be, melynek lényege az, hogy az új adójavaslatoknak főleg a vagyon adóra vonatkozó részét adják ki az illetékes szaktestületeknek véleményadásra. Így hirtelen még a legkiválóbb szakember sem tudhat ítéletet mondani arról, vajjon mi a kiáltó igazságtalanság az új javaslatokba. Ezeket a javaslatokat egy-kettőre elintézni nem lehet. Targyalagos, hozzáférhető, szakértő bírálatra van itt szükség, mert a földbirtokhoz és annak teherviselőképességéhez igen kevesen értenek. A földbirtok súlyos megadóztatásának nem lehet indító oka az, hogy ma a nullás liszt ára 84 fillér, a marhahús kilója 12 korona. Számításba kell azt is venni, hogy miibe kerül ennek az előállítás. E szerint kell tehát minden földbirtokot értékelni. Számításba kell továbbá venni azt is, hogy a legtöbb földbirtokos — kis- közép- nagygazda — idegen országok szántóföldjeit meghódítani van oda.

H I R E K.

— Ifj. Magyar Ambrus orosz fogságba esett. A júniusi nagy orosz offenzíva vérvíztartós forgatagában az eltűntek közé került ifj. Magyar Ambrus is, dr. Magyar Ambrus közjegyző derék, szép fia is és heteken át nem érkezett róla hír. A gyermekeért aggódva remegő szülei szíveket megjött a megváltás: német nyelvű sürgönye a fogságba esett lunak Kiewből — „gesund, gefangen“... Öszinte együttérzéssel osztozunk a nemes, jó család kényeszerű örömében; a derék, új fia, aki hősi lélekkel, férfias kitartással küzdött, amíg lehetett, most már a fogság biztonságában várhatja meg a háboru végét. Tartsa is meg a jó lsten a boldog, biztos jövő kemény munkái számára, tiszteletreméltó családja s mindnyájunk öröme.

— A dohánykísárusok — miniszteri rendelet értelmében dohányvásárlásaik al-

kalmával a vételár tíz százalékát aprópénzen kötelesek lefizetni a dohány nagy árusnak. Ez a rendelkezés azért van, hogy az aprópénz forgalma fennakadást ne szenvedjen, mert sok helyt a nép különös előszeretettel ok nélkül gyűjti az aprópénzt, ami a pénz forgalmára káros hatással van.

— **Cséplőgépek figyelmébe.** Kecskemét város hatósága értesíti a cséplőgépeket, hogy akik ott cséplési munkát vállalni óhajtanak, a cséplés előzetes bejelentés illetve engedély nélkül meg nem kezdhetik.

— **A muszka hadifoglyok ünnepe.** A katonai parancsnokság az orosz hadifoglyok ünnepeit, melyeken munkaszünetet kell tartani, a következő napokra rendelt el. Julius 12. — Augustus 2, 19, 28. Szeptember 11, 21, 27. November 21 és 28. December 4. és 19-ike. Ezek a napok ami naptárunk szerint értendő.

— **Lajosmizsén napjában kétszer van dél.** Lajosmizsén a délet a plébános ur még ma is csak délután 1 órakor harangoztatja, jöhet a „község toronyján“ az óramutató az új időszámítás szerint mutatja a 12-öt. Ez a bizonytalanság annyira bántotta már Lajosmizsén községét, hogy kénytelen volt a status quo ante érdekében megkeresést intézni a református lelkészhez, hogy legyen szives a református toronyban a felsőbb rendelettel megállapított törvényes déli 12 órakor harangoztatni, hogy a munkával elfoglaltak határozottan tudják, hogy mikor lehet ebédelni s a gazdaszónyok is tudják, hogy mikorra főzzék meg az ebédet. Nem érheti most márk az a lajosmizsiek, hogy nem akceptálják az új időszámítás rendeletét, mert a tiszteletes ur készséggel tett eleget a közérdekű óhajnak s már dében ott is vígan szól a déli harangozást. Így a feleslegessé vált 1 órai harangozást a közönség csak álmban hallgatja s legfeljebb arra való, hogy a netán mély álomba merültek figyelmezteti, hogy közeledik a déli nyugalom vége. Milyen boldogok is ezek a lajosmizsiek, hogy ilyen gondos figyelemben van részük!

— **Cséplés eredmények bejelentése.** A kormány a múlt évihez hasonló rendeletet bocsájott ki, e szerint tartozik min-

A tudományos pályára készülők közül az igazán alkalmasokat majd csak kiválasztják.

Az ipari és kereskedelmi vonatkozásban sokaknak vannak aggodásaik. Ez nehéztől dió lészen, Nagykovács városában. A város jelöl, a tanári kar javasol. Egyszerű így elgondolva; de a kivétel. Nem az általában való nehézség nagy itt, hanem a gyakorlat hiány az ilyenekben és ebből folyólag az érzék es megoldás körüli fogyatékoság.

De reméljük a legjobbat, mert óriási érdek fordul meg ezen, ennek a kérdésnek a szerencsés megoldásán.

A magyar őserőt óhajtja dr. Vajda bevezetelmé a magyar ipar és a magyar kereskedelem területeire, hogy a lappangó tehetségek érvényesülhessenek és érvényesülésük útján ipari és kereskedelmi fejlődésünk nemzeti jellegben sulyban és tartalomban eljusson oda, ahol lenni kellene és ahol volna is, ha országunkban 400 esztendő óta zavarok nem uralkodtak volna. Ott volnab izonytal, ahol a németé van, nem

az osztrák-é, hanem a nagy nemeté. Oda kell sietnünk; de nemzeti zászlónk alatt.

Érre a hatásra gondolva adtam kifejezést annak a vélekedésnek, hogy Vajda László élete a földi pályafutással véget nem ér; az ő intézkedése: az ő lelki sugalma. Ez a sugalom im' belészövédi a mi jövőnk kialakulásába; a kialakulást serkenti, igaz utra tereli s folyton istapolja Vajda László szelleme, mikor az ismétlődő nemzedékek soraiból kiválogatja, kiszinieli a javarészt, melynek hatalmas anyagi eszközt bocsájt mindaddig rendelkezésére, míg kiképzésének magasára föl nem jut s mindazt el nem éri, ami azon a szakmán egyáltalán elérhető. Iparunk ma alig fejlett, lendülethez jut s nem nagy jós tehetség kell hozzá, hogy az ember a nagykovácsi temetőben a csudaszép pantheon keletkezésében bizzik, amely műremek Vajda László emlékének szól s amelyet a halás nemzedék emel részére.

Dr. Vajda László életörténetét külön és nagy alapossággal le fogják még írni. De az igazi, a pontos és részletes leírás

megjelenésig is kell egy némely részletet megrögzíteni és pedig sietséggel.

Ki kell írni szavakkal, butikkal, hogy dr. Vajda László nagykovácsi születés, református ő maga is, az volt az apja is, ősei is azok voltak a reformáció óta mindig. Ezt nyomatekkel ki kell írni és ki kell jelenteni, mert már is röpdös a levegőben a híresztelés, hogy dr. Vajda zsidó volt. (Ámbár mivel az arcképét a képes lapba aligha tétetik ki a körösiek, ez a föltevés, illetve híresztelés önmagától is megszűnik.)

Miért fogják rá a zsidó származást? Istenem, mert most olyan világ és irány van, hogy a sajtó és az azzal kapcsolatos élelem (sokszor túlélelem) irányzat minden fényt szeret összegyűjtögetni a zsidóság garatjába. Ettől eltekintve Vajda végrendelete igen értékes és becses, a „Vajda“ név a névmagyarisítók részére kapos, — e mellett nemetül is írta Vajda a végrendeletét s végül, mert jómódban és Becsben élt: elég gyanuok mindez arra, hogy az említett atrováltásra törekedjenek. (Folyt. köv.)

denki, aki folyó évben búzát, rozst, kétszerest, árpát csépel, a cséplésről küszögként és gabonanemüként pontos följegyzést vezetni s a polgármesteri hivatalban (illetve községi előjáróságnál) bejelenteni. A rendelet ellen vétőket szigoruan büntetik.

— **A tisztviselők háborus segélyét** a parlament megszavazta, így XI. X. IX. oszt. segélye 35 százalék, — a VIII. és VII. oszt.-é 30 százalék, — a VII. oszt. felül 25 százalékban állapított meg. A legkisebb segély 600 koronánál nem kevesebb. Az alisztek és szolgák segélye 35 százalék, a minimum 300 kor. A fix segély összegét élvezők újabb segélye az eddigieké másfélszerese. A beszerzési előleg a segély 50 százalékában lett megállapítva, amelyet a nyár végén utalnak ki.

— **A egyesületek összeírása** tárgyában a miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a hatóságok bejelenteni tartoznak, hogy területükön melyek azok a láttaozott alapszabályok alapján már a múltban is működésben volt cserkész, torna, sport, lövés, legény és tüzoltó egyletek, amelyek jelenleg céljuknak megfelelő tevékenységet fejtenek ki, avagy a hadiállapot megszűnése után fölterjesztőleg eredményes működést folytathatnak s egyeként körülbelül hány tagjuk van.

— **Elkobzott küldemények.** Miniszteri rendelet értelmében szállítási igazolvány nélkül tilos szállítani a postán és vasuton lisztet, gabonaneműket, hüvelyeseket, zsírt, szalonnát. Az ily küldeményeket a posta elkobozza, feladói ellen pedig a rendőrség megindítja az eljárás. Figyelmeztünk azért mindenkit, hogy a nevezett élelmicikkeket saját érdekében ne szállítsa el városunkból, mert az elkobzás mellett még súlyos büntetésben is részesül.

— **Szöknék az orosz foglyok.** Az orosz foglyok, akármennyire is jól bírnak velük itt Magyarországon, — szívben és érzésben csak Oroszországhoz huznak. Hogy az orosz seregek offenzívát indítottak s hogy az offenzívának volt némsikere, — az orosz foglyok előtt sem titok. A munkaadók, akik orosz foglyokkal dolgoztattak, — panaszkodtak arról, hogy amióta az orosz offenzíva megkezdődött, a foglyokkal nem igen lehet bírni. Alig dolgoznak, renitenskednek, allandóan összebujnak, suttognak. Kint a mezőken attól tartanak, hogyyna be is takarítják a termést, az oroszok feigyujtják s most jobban őrzik foglyaikat, mint ezelőtt. A szökés is gyakori mostanában az orosz foglyok között. A közönség azonban mindenesetre jól teszi, ha az orosz foglyokkal való érintkezésben némi óvatosságot tanusit s nem ruházza, nem penzeli az oroszokat, mert ezáltal esetleg szökésüket segíti elő.

— **Ne adjunk ujságot a hadifoglyoknak!** A fővárosi lapok sok esetben közlik az ellenséges haditudósításokat, melyek a helyzetet természetesen az ő részükre tulságosan rózsás színben tüntetik fel. Az orosz foglyok közül igen sokan már teljesen elsajátították a magyar nyelvet, ezek a tudósításokat készpénznek veszik s a jó kilátások reményében engedetlenek, dologtalanok és egymást bujtogatják. Ne adjunk tehát ujságot a hadifoglyok kezébe s egyáltalán semmiféle közlést ne tegyünk nekik a hadihelyzetre vonatkozólag.

9911—ki. 1916.

Hirdetmény.

Ezzel közhírré teszem, hogy a m. kir. honvédelmi miniszterium folyó évi június hó 16-án kelt 11057 eln. 20. b. 1916. számú rendeletével a hadi célokra igénybevettnek kijelentett háztartási fémek beszoállítását elrendelte.

Be kell szolgáltatni az összes vörösréz, sárgaréz, nikkell, tombak és bronz házi edényeket és fölszerelési tárgyakat. Ilyenek: .,főzöedények, főző, beföző és fagyaltkészítő üstök, fazekak, lábasok, serpenyők, kannák süttőformák, hütők, tálak, tálcaék, gyertyatartók, levesestálak, sziták, mártáscsészék, főzelékestálak, mozsarak, mozsártörök, hab-sütök, vasalók, mosó, gyümölcsbeföző, és lekvár-üstök, parázstartók, kályhaelőtétek, fél kilógramos és ennél nehezebb súlyok, vízmelegítők, víztartók, fürdőkádad.

Ezen most leirt tárgyakat tulajdonosai mind tartoznak azonnal beszoolgáltatni a város fémátvételi bizottságának, amint a beszoállítását ideje, helye közhírré tétetik.

Azon iparüzök és kereskedők, akik a fent felsorolt tárgyakat előállítják, vagy azokkal kereskednek, ily tárgyaikból álló készletüknek csupán egyharmad részét kötelesek beszoolgáltatni.

A beszoállítandó tárgyakat tulajdonosaik tartoznak a nevüket és lakásukat feltüntető, tartósan felerősített címkékkel ellátni s maguk vagy megbízottjuk útján a fémátvételi bizottságnak átadni.

A beszoállítás idejét és helyét a fémátvételi bizottság annak idején közhírré fogja tenni.

A fémátvételi bizottság által közzéteendő időpontos mindenkinék modjában van fent leirt fém tárgyait a fémbevéltónál hatóságilag megállapított áron készpénzfizetés ellenében szabadkézből beváltani, eladni, még azontul alacsonyabb áron nem készpénzfizetés, hanem utalvány ellenében lesz kénytelen azokat a hadsereg rendelkezésére bocsájtani.

Városunkban fémbevéltárlással a fémközpont megbízásából Bakonyi Lajos és Körösi F. Péter vaskereskedők foglalokznak.

Mindenkinék érdeke, hogy háztartási tárgyait a fémbevéltó helyen a rendelkezésre álló néhány hét alatt önkéntesen beszoálltassa és azok pótlásáról idejekorán gondoskodják. A szabadkézi eladás annak idején a fémátvételi bizottság előtt igazolandó.

Aki az igénybe vett cikkeket be nem szolgáltatja, eltítojja, kihágást követ el és az 1914. évi 50. t.-c. 17. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Nagykörös, 1916. július 6.

Póka,
polgármester.

Nagykörös r. t. város rendőrkapitányi hivatalától.

296—6. rk. 1916. szám.

Hirdetmény.

ah. 14977. kig. 1916. szám.

A zsir, hály és szalonna (kicsinyben — való) legmagasabb árának újabb megállapítása.

Valamennyi főszolgabíró és rendőrkapitány urnak és a községi előjáróságoknak.

A Hivatalos Lap 19. számában közzétett 14777-kig. 1916. sz. rendeletnek B. 1. 2. 3. és 9 alatti ármegállapításait a következőként változtatom meg, vagyis a zsir, hály és szalonna árait a fogyasztóval szemben való forgalomra mai naptól kezdődő érvényességgel ekként állapítottam meg:

B.) a fogyasztóval szemben való forgalomban követelhető legmagasabb ár kilogramonként:

1. olvasztott disznoszírt 840 f.
2. nyers disznózsir és hájért 800 f.
3. zsirnak való friss szalonnáért 760 f.
4. sózott s más ennivál szalonnáért 880 f.

Egyebekben 14977. kig. 1916. sz. rendeletem változatlanul érvényben marad. Az 1. 2. 3. árak azonosak Budapest székesfőváros tanácsa által megállapított ilyen árakkal a 4) alatt pedig 20 fillérrel magasabb ennél. Ezen árszabást a viszonyok minden változásának figyelembe vételével állapítottam meg s azért az minden jogos igénynek megfelel. Újabb változtatást senki ne kérjen.

Budapest, 1916. jun. 28-án.

Fazekas,
alispán.

Közhírréteszem.

Nagykörös, 1916 jul. hó 7.

F. Szabó Jenő,
rendőrkapitány.

7298—k. i. 1916. szám.

Hirdetmény.

Készleteiket bejelenteni tartoznak mindazok, akik új, használt, üres, vagy megtöltött zsákokat tartanak birtokukban, vagy mások részére őrizetükben, a készleteknek 1916. május hó 31-én fennálló állapotaszerint, tekintet nélkül arra, hogy a zsákok milyen anyagból készültek. A bejelentés kötelezettsége alól csakis azok a mezőgazdák mentesek, akiknek zsákkészlete a bejelentés napján kevesebb 500 darabnál. A zsákkölcsönző vállalatok által kölcsönadott zsákokat nem az jelenti be, akiknél a zsákok őrizet alatt vannak, hanem a zsákkölcsönző vállalat.

Nagykörös, 1916. évi július hó 3-án.

Póka, polgármester.

4 esetleg **3** szobából álló családi lakást keresek testvérem részére haszonbérbe. Becses ajánlatukat kérem Patonay Dezső ref. lelkész X. ker. 5. sz. címére intézni.

Közgazdaság.

Bécsi sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schweiffelder és Társai cégtől (Bécs, St. Marx.)

1916. évi július 4-éről.

A mai vásárra összesen 3306 darab sertés volt bejelentve, beérkezett azonban 1558 süldő és 2764 zsirsertés és pedig:

Magyarországból 4088 darab
Galicából —
Osztr. tartományokból 234

Összesen: 4322 darab.

Az üzlet irányzata: szilárdabb volt.

Kiváló prima magyar sertés	740	—	fill.
Elsőrendű sertés	710	—	„
Másodrendű sertés	650	—	„
Süldő	520—655	—	690
Szerémségi sertés	—	—	„
különként elősúlyban fogyasztási adó nélkül	—	—	„

Soványsertés árjegyzés.

Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1916. július 5.

Sertésvészen átment sertések:	
60—100 kilogramm	850—850 fill.
100—120 "	850—840 "
120—160 "	840—820 "
160—200 "	820—800 "
Sertésvészen át nem ment sertések:	
60—100 kilogramm	800—800 fill.
100—120 "	800—800 "
120—160 "	800—800 "
160—200 "	800—800 "

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalék árengedmény. Irányzat: változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nagykőrös és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése

1916. júl. 1-től jul. 7-ig.

Felhajtás 3429 drb. sertés, 10 darab súldó. Heti átlagárak, párjára 45 kg. ételsúly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekért	870—880 f.-ig
" közép "	870—880 "
" könnyű "	870—880 "
Szedett "	825—845 "
" nehéz öreg "	746—784 "
Nehéz öreg "	820—840 "

A lefolyt héten az üzlet könnyű árban a meggyengült huszfogyasztás miatt lanyha volt, és az árak csökkentek, ellenben nehéz prima ára változatlan árak mellett keresett volt.

Vegyesek.

Valkó Ambrus tantónak a kath. temető melletti szénáskertben 2 vontató tavalyi szénája és 2 vontató tavalyi sarjuja; a Kürtiben pedig mintegy 5 vontató idei szénája van eladó. Értekezhetni lehet IV. ker. 403. sz. a.

Két jókarban levő hintó-kocsit eladó. Értekezni lehet a Központi szállodában.

Bor! 3—5 hektoliter jó minőségű — **Bor!**
bort keresek:
Cím a kiadó-hivatalban. :: ::

Üzv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykőrösön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stbi a legjutányosabb árban.

Eladó ó-bor és kiadó lakás.
HALASZ ZSIGMOND urnak a pál-

fájai bánomban szűrt 50 hektoliter legnagyobb részt rizling faj 3-4 éves ó-bora eladó. A sertés piacra dülő 4 szobás lakóháza pedig kiadó. Értekezni lehet IV. ker. Rákóczi-u. 336. sz. alatt. folyt.

30 hektoliter bor és 50 liter pálinka eladó. Értekezni lehet üzv. Kovács Imrénével VI. ker. 97. sz. alatt.

**Uj temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula** úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű érckoporsókból, ternó és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
érckoporsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonan készült gyászkocsinat, minden felszámitás nélküli két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON,

rőfős kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkból!

A temetéshez gyászkoocsit és lovat ingyen adok!

Nagykőrösön ma egye duli kartelen kivittl temetkeés

NEU JAKAB gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszerezhető: marokrakó aratógépek, eredeti **CORMICK**-féle fűkaszaló gép aratókészülékkel ellátva. Acél szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos **Nagykőrös.**
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek** munkálatait, valamint **gépjavitásokat**, **villanyvillágítási javításokat**, **villanycsengők bevezetését** és **javítását**, **modern sűrű- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.